

# 智能城市测绘中地理信息系统的应用

韦廷耀

DOI:10.12238/btr.v3i11.3490

**[摘要]** 近年来,智能地理测绘技术在各个领域的应用广泛,特别是在智能城市建设中,智能地理测绘技术因测绘效率高和精确度高等特点,受到广泛的关注。基于此,本文重点分析了智能地理信息系统的主要特点及在智能城市测绘中的具体应用,希望提高智能城市测绘水平,促进我国智能城市建设。

**[关键词]** 智能城市测绘; 地理信息系统; 具体应用

**中图分类号:** TB2 **文献标识码:** A

近年来,地理信息系统在城市建设、移动通信、天气预测等领域获得广泛应用。随着我国智能城市建设进程的加快,将地理信息系统应用到城市测绘工作中,可以为城市规划提供可靠的数据支持,促使城市规划迈入新的台阶。

## 1 地理信息系统的概念

地理信息系统(Geographic Information System, GIS)是一种利用计算机硬、软件系统,对整个或部分地球表层(包括大气层)空间中的有关地理分布数据实行采集、储存、管理、运算、分析、显示和描述的技术系统。地理信息系统可以将实际地理测绘数据汇总分析,建立测绘数据地理模型。通过地理信息系统,可以直观地了解测绘数据情况,为接下来的城市建设或其他应用领域提供数据支持。

目前,通过地理信息系统,社会生产的各个领域都先后完成本领域的数据采集、分析和处理工作,建立了地理信息数据库,借助数据库信息,输出形象生动的图像信息,便于决策者做出正确决定。另外,在地理信息系统应用中,还会借助计算机硬、软件系统完成数据信息的处理分析,并做好相应的存储管理,建立起信息数据和其它数据的联系。在智能城市测绘中采用地理信息系统,可以直观系统地采集和输出城市相关信息,根据计算机系统完成统计处理,形成智能城市数据信息库,还可以建立城市的三维地理模型,为接下来的城市规划提供有利参考。

## 2 地理信息系统测绘的主要特点

### 2.1 抗干扰能力强

同传统的测绘技术相比,地理信息系统在测绘方面具有显著优势,尤其是其抗干扰能力强,测绘过程和结果不受外界因素干扰。我国地域广阔,地势复杂,再加上受到恶劣天气的影响,增加了测绘工作的难度。采用GIS技术即使在高山地区开展测绘工作,受外界因素影响也非常小,测绘结果都在允许误差范围内。这主要是因为GIS技术借助计算机软件将接收到的卫星信号完成相应的处理即可,操作非常简单。

### 2.2 测绘工作效率高

同传统测绘技术相比,地理信息系统采用计算机软件系统和卫星信号设备完成信息的采集、处理和存储等工作,将测绘人员从繁重的工作中解救出来,提高测绘工作效率。另外,在一些专业性较强、地形复杂的测绘工作中,GIS系统还可以和多种设备共同工作,形成更详细和直观的地形图,缩短工作时间。

### 2.3 测绘数据准确度高

在过去的测绘工作中大多采用人工测量的方式或者借助简单的仪器设备作为辅助完成,这种做法无法保证测绘结果的准确性,如果测绘误差超出允许范围,不仅此次测绘数据不能使用,还会造成更大的损失。

GIS技术提高了智能城市测绘数据的精准性。这主要是因为GIS技术联合使

用了卫星监测技术、遥感技术及计算机技术,对城市的地理信息和目标对象开展高精度的测绘工作。卫星定位系统在距离地球120km以外轨道面上,对地球进行动态监测,将收集到的数据信息实施分析处理,误差无限接近于零。

## 3 地理信息系统在智能城市测绘中的具体应用

### 3.1 高效完成数据的搜集、存储、处理和分析工作

在智能城市测绘工作中,工作人员若想做好数据的收集和整理等准备工作,前提是需对城市数据有客观的认识。在地理信息系统中,将观测对象分为两类:一类是以点或面存在的单个对象;另一类是降水量、有效积温等长时间动态监测的连续对象。数据的存储方式也由静态的行、列组成的栅格和表示方向或者表示方向的矢量两种形式组成。在智慧城市测绘中还涉及到两种数据形式的综合表述,数据形式的多样性也增加了数据处理的难度和工作量。

GIS技术的数据搜集、存储、处理和分析功能强大,技术人员将GIS技术应用到智能城市测绘中,可以凭借GIS强大的空间分析能力快速准确地完成多种数据形式的计算和汇总,还可以将城市的地理信息进一步转化、完善,为城市规划提供数据支持。

### 3.2 实现测绘数据的整合处理

测绘数据的整理分析工作繁琐,耗时耗力,若想在短时间内将所有数据处

理好,必须具备良好的数据处理能力,根据数据的种类有计划有步骤地开展工作。地理测绘数据处理一般遵循属性原则、时间原则和空间原则,比如智能城市测绘中已有的道路名称数据,就要依据属性原则加以处理,而城市商业区、行政区、住宅区等地理信息数据,必须按照空间原则实施汇总处理。将GIS技术应用到智能城市测绘工作中,可以借助GIS技术中专业的数据处理技术,将城市地理信息进行分门别类,并建立相应的数据库,便于在后续工作中快速调取相关数据。

另外,GIS技术的应用还可避免点、线和矢量形式数据无关联,测绘数据不能准确反映城市情况的现象,GIS技术具有的智能识别能力,可以数据信息根据不同的处理原则建立数据间的多样联系,保证城市地理地图和实物之间多样性联系,使测绘数据在不同应用条件下快速完成转换,这也表现出GIS强大的数据转换能力和兼容性。

### 3.3完成地理信息的空间分析

在智能城市测绘中还需将测绘对象的位置及形态特征通过数据信息表现出来,这就利用到了GIS强大的空间分析能力。相较传统的计算机制图系统,地理信息系统的空间分析能力更强大,利用GIS技术可以将城市对象的空间位置和形态特征予以空间数据的转化,从而得出新的空间信息。在具体的转换中主要利用到地学原理。在智能城市测绘中,工作人员经常采用的方式就是将原始的城市信息预处理后再通过GIS技术完成综合分析和计算,建立相应的模型,之后转换成城市空间分布、形成及演变信息,便于为后续的城市规划提供数据参考。

GIS技术在分析相关的空间时,主要经过以下几个步骤。先确定分析的目标

和分析标准,为接下来的空间分析提供空间标准,之后将采集的数据信息和GIS数据库中的信息进行标准转换,获得新的空间信息。最后,工作人员结合城市规划要求将新的空间信息实行分析汇总,借助空间分析技术将空间信息形成专业的综合报表。

### 3.4完成城市道路的导航工作

如今,城市道路建愈加复杂,市政部门不断对道路展开重新规划、翻修,这无形之中增加了城市交通压力。再加上人们出行交通工具的多样化,私家车、公共交通工具、行人步行容易造成交通拥堵,人们出行急需一个导航系统来查询道路,以免堵在道路上。在智能城市建设中,将GIS技术中的导航功能充分利用起来,就可以解决人们出行导航问题,即使在完全陌生的道路环境中,驾驶员完全可以凭借GIS导航系统快速定位自己的位置,查询到目的地的距离,还可以根据城市道路行车情况,快速制定最佳行车路线,完善出行体验。

### 3.5直观地标识城市地图

在智慧城市测绘过程中,为了方便人们快速准确地找到目标对象,需要将目标对象用特殊符号标识出来。地图是空间信息的符号模型,符号具有地图语言的功能。在绘制地图的惯例中多采用符号、图形和颜色等标识不同的目标对象。一般情况下,在城市地图中,多采用点表示城市不同区域的人口居住情况,用线段表示道路分布情况,不同图形分别代表城市中的某一目标对象。这样可以让人快速找到目标,了解城市规划。

比如人们可以根据点的分布了解到城市人口分布,还可以根据城市商业区标识适当规划与之配套的设施建设。当然在绘制城市地图前,必须开展相关地理信息的搜集、处理工作,这就要借助

GIS技术准确采集城市数据,经过专业分析技术完成数据统计标注,随后用不同颜色、符号绘制出专业地图,方便人们更直接快速地找到目标对象。

### 3.6建立城市数据库

随着智能化城市的发展,与之配套的道路、水电、通讯建设项目也有所增加,多种城市数据汇总在一起,增加了测绘人员的工作难度。为了减少数据处理工作量,应将搜集到的各种数据加以整理,建立相应的地理信息数据库,从而快速查询到目标数据,提高数据的利用率。GIS技术的应用可以帮助测绘人员建立检索功能强大、储量大的数据库模块,管理城市基础信息,还可以根据城市发展,及时更新数据库内的信息。

## 4 结束语

在智能城市测绘中,地理信息系统表现出理想的应用效果,完成了城市信息的采集、存储、处理和分析,为城市道路规划、道路导航及城市地图绘制,提供准确的数据支持。在未来应当加强地理信息系统和其他技术的融合应用,实现数据的自动化处理,以此促进我国智能化城市建设。

### [参考文献]

[1]张宗然.智能城市测绘中地理信息系统应用分析[J].中国设备工程,2020,(04):224-226.

[2]陈晔.智能城市测绘中地理信息系统的[J].中华建设,2021,(2):94-95.

[3]钱伶俐.地理信息系统在城市测绘中的应用研究[J].现代制造技术与装备,2020,56(12):88-89.

### 作者简介:

韦廷耀(1992—),男,汉族,广西灵山人,大学本科,助理工程师,研究方向:城市测绘。